

恩平打造“天使助残”手工坊项目 残疾人实现在“家门口”工作



恩平锦江水库建设历程凝聚人民的智慧和汗水 如今成为高质量发展助推器



高峡出平湖，恩平锦江水库如明珠般镶嵌在锦江河上游的重峦叠嶂中，宛若神仙画卷。锦江水库原名河排水库，是江门最大的水库，位于恩平西部潭江干流锦江河上游，集雨面积362平方公里，总库容4.23亿立方米，是一座以防洪、灌溉为主，兼顾发电等综合利用功能的大(二)型水库。从1958年动工到1973年正式投入使用，锦江水库的建设经历波折，打上时代烙印。如今，锦江水库作为江门最大的水库，肩负着水利灌溉、生态保护、饮用水源、经济发展的重任，为恩平高质量发展注入新活力。

文/江门日报记者 吴健争 通讯员 冯均悦
图/恩平市档案馆提供(署名除外)

6月7日，在恩城街道河南社区康园中心的“天使助残”残疾人手工坊，23名残疾人分工合作的手机支架组装订单完成阶段出货任务。

据悉，“天使助残”残疾人手工坊项目依托社区康园中心为平台，整合社会资源为残疾人提供辅助性就业服务，曾获江门市“乐业五色”创新创业大赛残疾人公益赛铜奖。

目前，“天使助残”残疾人手工坊项目共有4个工作点，分别位于大田镇、那吉镇、东成镇和恩城街道河南社区，共有80名残疾人参与工作。该项目的实践证明，残障人士事业不仅是“兜底保障”，更是“发展赋能”。

文/图 江门日报记者 周晓莹 谭锦波



在恩平市残联的大力支持下，“天使助残”残疾人手工坊拓宽辅助就业渠道，帮助更多残疾人就业增收。

助力残疾人走增收路

“残疾人找一份稳定的工作存在一定困难，家属不喜欢他们抛头露面，更希望他们能安静地工作。手工坊无疑为他们提供了很好的就业平台，让大家在‘家门口’工作，这是对残疾人最大的帮扶。”长期从事残疾人帮扶工作的恩平市暖心社会工作服务中心总干事“天使助残”残疾人手工坊项目负责人岑文雅对此深有体会。

据悉，“天使助残”残疾人手工坊项目主要组织残疾人从事简单的组装工作，例如无刷电机组装、手机支架组装、灯饰灯架组装、晾衣夹子组装等简单、易操作的产品加工。“虽然都是简单的加工工作，但是我们会给大家先进行培训，确保成品质量合格。”岑文雅说，每一名在这里工作的残疾人都需要参加课程学习，帮助他们更好地适应加工要求。

为了帮助更多残疾人就业增收，在恩平市残联的大力支持下，“天使助残”残疾人手工坊拓展辅助就业渠道，

先后有11家企业与手工坊合作，有3家企业与手工坊建立长期劳务协作关系，持续将工序简单、容易上手的工作外包给手工坊。

据了解，在“天使助残”残疾人手工坊工作的残疾人，领取工资都是采取计件形式，即多劳多得。手工坊还设置了“打卡考勤”“合格计费”的工作模式，确保残疾人报到的规律性和工作的积极性，并建立“一人一档”“一日一志”台账机制，由专人记录他们的基本情况和每日工作情况，每一名残疾人基本上每月能增收150-1500元不等的收入。

岑文雅算了一笔账，以手机支架组装为例，恩城街道河南社区项目点在5个工作日内可以组装64个麻袋、总数32000个成品件，平均下来每人每天可组装278个手机支架，加上有出勤补贴，勤快的人员一个月能拿到上千元工资。

岑文雅表示，“天使助残”残疾人手工坊项目不仅为残疾人提供就业岗位，还通过“以残助残”，大力推动残

人之间的互助支持，让宝贵的情感纽带在助残事业发挥更大作用。

让残疾人掌握更多技能

“自从来到坊工作，儿子的情况相比以往确实好很多！”仅姑对儿子梁某祥的进步感到十分欣慰。

梁某祥今年19岁，自从去年从特殊教育学校毕业后就进入“天使助残”残疾人手工坊恩城街道河南社区点工作。“棘手！”工作人员这样形容初来乍到的梁某祥。“他的情况比较特殊，处在青年期，有多动症，老喜欢骚扰别人，还有一些不雅的行为。”岑文雅说。

在“天使助残”残疾人手工坊工作后，经过工作人员的长期教导和家配合的教育，梁某祥的情况逐渐有了好转，行为举止文明了，也没有骚扰别人的举动……在仅姑看来，这是非常大的进步。“将来他可以找到工作谋生，不遭嫌弃。”仅姑说。

看到孩子有进步，仅姑也很乐意配合“天使助残”残疾人手工坊的工作，有时下班特意来手工坊陪儿

一起做组装工作。她也乐意在康园中心举办的志愿活动中成为志愿者，与孩子一起参加活动。

为了让残疾人掌握更多知识和技能，工作人员还组织开展义卖、理财培训等活动。例如，引导残疾人制订资金使用计划，设置衣食住行消费、备用资金和应急资金等支出，引导他们根据自己的收入及需求，合理使用金钱。通过“爱心企业赠予+自费购买”手工艺品材料的模式，让残疾人制作手工艺品的积极性提高，在相关活动中设置义卖摊位，或与有关镇(街)新时代文明实践所(站)合作设置爱心专柜，吸引参加活动的市民购买。

“通过借助政府的平台，整合企业的资源，让残疾人对自己的生活有自信心，有钱赚，感受到被认可、被关爱，为他们打开一扇通向新生活的大门，推动残疾人融入社会，进一步提升他们的安全感、幸福感。”岑文雅说。

水库兴建过程一波三折

20世纪50年代以前，锦江河上游山高河窄，中下游河道弯曲，河床淤浅，每逢暴雨，山洪频发，大片农田被淹，城镇乡村受灾；久旱无雨时，航运停滞，农田受旱，粮食产量极低，严重影响当地居民的生产生活，水利条件亟待改善。

1956年，恩平对锦江河流域进行现场测绘。1958年，为消除洪水隐患，恩平决定对锦江河流域进行分级治理，分段进行塞坝、蓄水，除了建设锦江水库，还包括建设塘洲、圣堂、江洲水电站等。

1958年9月，恩平拉开锦江水库建设的序幕，现场施工全部由恩平人负责，上级派工程师指导。从当时的照片可以看到，年轻的工人热情高涨。由于经济困难，工程在1960年、1965年两次停建，锦江水库兴建过程一波三折。

1970年7月，当时的佛山地区革命委员会作出续建锦江水库的决定，提出“资金自己筹，设备自己造，材料自己找，技术力量自己组织”的口号，并成立工程指挥部，组织协调工程建设等工作。同年8月下旬，全地区14个县(市)调派以青壮年民兵为主体的6500多人陆续进场施工。同年10月8日，工地召开誓师大会，工程大会战开始。

“当时，恩平县民兵营最早进场的有横陂、君堂、城南、东安等连队，我是东安连队的。我们进场后首先进行的工作是抬石、建小电站、给工地供电，后来的工作以架工为主，比如砍草、开路、跟着测量队做工程等。”当时参与水库兴建的吴昊，如今已经73岁。

各县(市)民兵营各司其职，其中，新会、中山负责水上作业，在河道采石采砂，恩平、台山负责炸石、采大石，番禺、三水负责清淤、清场地，斗门、顺德负责支援。民兵们每天抬、推、搬运100多万吨的物资、砂石，最终建起了一座高63米(坝顶高程101米)、长345米的水库大坝。

在恩平市档案馆，记者查阅相关资料时看到，一张当时女工人扛着砂石的照片中，一名女工人昂首挺胸、面带笑容，展现了积极拼搏的精神面貌。还有一张照片是一名年轻男子高举大锤打桩的场景，力量感十足。

开启人水和谐新篇章

锦江水库设计安装3台6500千瓦的水轮发电机组。在“设备自己造”的号召下，工程指挥部把这项艰巨的任务下达给江门和佛山。江门的电机厂、甘化厂、红星机械厂等19家工厂等通力协作，于1972年6月先后完成了3台机组制造任务。与此同时，佛山的水泵厂、通用机械厂、农机厂等37家工厂大胆革新，采用稀土墨铸铁代替铸钢的办法，完成了水轮机、蝴蝶阀的制造任务。河排林场、恩平机电厂、恩城镇机械修配厂

等单位也为锦江水库的建设贡献了自己的力量。1972年9月，第一台水轮发电机组安装完成，进行试运转发电，同年10月，试运行成功，正式并网发电。第二、三台机组也于1973年全面安装完毕，试运行成功。从恩平市档案馆的历史照片可以看到，在广大工人的努力下，大型设备完成安装。1973年7月1日，中国共产党建党52周年，佛山地区革命委员会在锦江水库建设工地召开庆祝胜利建成大会，锦江水库宣告成功蓄水投入运行。自此，锦江河的水害变为水利，结束了“三天无雨田龟裂，一场大雨水连天”的历史，开启了人水和谐的新篇章。

等单位也为锦江水库的建设贡献了自己的力量。

1972年9月，第一台水轮发电机组安装完成，进行试运转发电，同年10月，试运行成功，正式并网发电。第二、三台机组也于1973年全面安装完毕，试运行成功。从恩平市档案馆的历史照片可以看到，在广大工人的努力下，大型设备完成安装。

1973年7月1日，中国共产党建党52周年，佛山地区革命委员会在锦江水库建设工地召开庆祝胜利建成大会，锦江水库宣告成功蓄水投入运行。自此，锦江河的水害变为水利，结束了“三天无雨田龟裂，一场大雨水连天”的历史，开启了人水和谐的新篇章。

锦江水库建成后，控制了锦江河中游和上游50%的集雨面积，并肩负着保护恩平、开平、台山、新会潭江流域沿岸人民的生命财产安全，一大批企业和国道G325线、开阳高速公路、深湛高铁等重要交通设施的防洪任务，以及恩平约13333.33公顷(20万亩)农田的灌溉重任。

以优质水源助力经济发展

清澈的河水、碧绿的岸、自由嬉戏的鱼儿，在锦江水库游荡，让人仿佛置身于一幅天然的山水画卷之中，感受到大自然的宁静与美好。据悉，水库水质稳定在Ⅱ类标准以上，是恩平重要的饮用水源。如今，锦江水库作为大湾区最大的水库之一，其在生态保护和经济发展方面有着重要的作用。

锦江水库周边拥有锦江源自然保护区、广东河排森林公园，是负离子含量极高的天然大氧吧，也是天露山脉内蓄水量最大的湖泊。珠三角保护完好、连片面积最大的原始次生林七星坑省级自然保护区与锦江水库共生共长，保护区内有紫荆木、中华穿山甲等重点保护动植物，山水石、番禺、三水负责清淤、清场地，斗门、顺德负责支援。民兵们每天抬、推、搬运100多万吨的物资、砂石，最终建起了一座高63米(坝顶高程101米)、长345米的水库大坝。

为充分利用锦江水库的优质水源助力经济发展，恩平市积极挖潜，推动建成江门水都产业园。作为恩平工业园“一园四区”格局的重要一环、恩平经济发展的主战场，江门水都产业园承载着恩平人的水经济腾飞梦。园区招商定位为现代农业与食品饮料，依托本地水资源优势，面向国内外著名食品饮料企业开展精准招商，重点开发生产富含氢氧离子和微量元素的天然矿泉水、饮用天然泉水和饮用天然水等，打造高端、精品包装饮用水等水产业。目前，已有企业建成投产，相关招商工作正在紧锣密鼓推进中。

锦江水库的建设历程凝聚着人民的智慧和汗水，如今仍是地方灌溉、防洪等事业的中流砥柱，在恩平的经济社会发展发挥着重要作用。未来，锦江水库将继续在地方的高质量发展历程中书写新的篇章。



如今，锦江水库仍是地方灌溉、防洪等事业的中流砥柱，在恩平的经济社会发展发挥着重要作用。锦江水库供图

恩平首个社区长者饭堂智慧结算平台启用 享受“一脸通行、一秒结算”便捷体验

江门日报讯(记者/周晓莹)6月4日上午，恩平市首个社区长者食堂“智慧养老”结算平台在东城镇锦江社区长者食堂上线启用，通过数字化技术赋能养老服务，让长者享受“一脸通行、一秒结算”的便捷就餐体验，真正实现“科技有温度、养老更舒心”。

锦江社区长者食堂位于融创望江府

11栋首层商铺，总投资约60万元，于去年12月投入运营。食堂面积约400平方米，可同时容纳100多人堂食。“智慧养老”结算平台运行流程简单，前来就餐的长者只需在结算设备前“刷脸”，系统便可即刻精准识别身份，自动抵扣餐补，大大简化支付步骤，并解决传统就餐模式中身份核验繁琐、补贴发放滞后

等痛点。同时，该平台支持数字人民币支付和子女代付等功能。

锦江社区长者食堂相关负责人介绍，“智慧养老”结算平台上线后，长者食堂的结算操作更加方便快捷，可以提供更好的订餐支付服务，有效提升长者的幸福感。

据了解，“智慧养老”结算平台由恩

平市民政局和工商银行联合打造，是恩平市发展“银发经济”，推进“智慧养老”服务体系建设的一项重要举措，也是科技赋能养老服务的一次创新实践。未来，恩平市将扩大智慧结算模式在全市长者食堂的覆盖范围，让更多长者享受“数字红利”。

恩平市第四人民医院揭牌成立

将优质医疗服务下沉至群众“家门口”

江门日报讯(记者/吴健争)近日，恩平市第四人民医院举行二级综合医院暨医养服务中心揭牌仪式。这是恩平首家晋升为二级综合医院的基层医疗卫生单位，标志着恩平在构建优质高效基层医疗卫生服务体系、破解群众“看病难”问题方面迈出的关键一步。

据悉，恩平市第四人民医院前身为大槐镇中心卫生院，成立于1958年，是集医疗、公共卫生、预防、保健、康复等业务于一体的综合性基层医疗卫生单位，2022年与江门市五邑中医院建设城市紧密型三级医联体，推动优质医疗卫生资源下

沉基层。近年来，恩平工业园大槐集聚区发展势头迅猛，企业、人口数量剧增，医院的进一步发展将为集聚区提供更优质完善的医疗服务。同时，医院将持续深化与江门市五邑中医院、恩平中医院的紧密型医联体合作，在人才引进、专科建设、服务优化等领域全面提升质效，积极探索智慧医疗新模式，让便捷高效的优质医疗服务下沉至群众“家门口”，力争三年内达成创建二甲医院的目标。

医疗服务也是产业招商、产业发展的要素。恩平市第四人民医院立足园区发展需求，着力推动创办中心建

设，创新急诊急救服务，建立健全园区医疗保障快速响应机制。通过精准对接企业职工健康管理、职业防护等需求，开设绿色通道、定制健康服务包等举措，助力营造安全、优质的营商环境，让优质的医疗卫生服务成为恩平招商引资的新名片。

为积极响应“健康老龄化”国家战略，恩平市第四人民医院医养服务中心同步揭牌启用。该院探索“医疗+康复+养老”三位一体服务模式，推动医疗卫生与养老服务深度衔接，打造集健康管理、疾病诊治、康复护理、安宁疗护于

一体的示范性医养结合基地，进一步抢滩银发经济，助力恩平现代服务业发展。目前，已有13位长者入住医养中心。

“强基层”是打造优质高效医疗卫生服务体系的基础。近年来，恩平市始终坚持人民至上、生命至上的发展理念，把医疗卫生事业摆在民生工作的突出位置，把“支持恩平市第四人民医院创建二甲医院”写入恩平市委全会报告和恩平市政府工作报告，纳入“百千万工程”重点工作推进。



晴雨表

多云,有雨

高温炙烤模式开启 最高气温达35℃,大家注意防暑降温

的较强降水。近期天气复杂多变,请留意最新预报预警信息。

未来几天天气具体预报如下:

6月10日,晴间多云,部分地区有阵雨,26-35℃,东南风2-3级;

11日,晴到多云,有阵雨或雷阵雨,气温26-35℃,东北风2-3级;

12日,多云,有雷阵雨,局部大雨,气温26-32℃,东北风2-3级,阵风4级;

13日,多云到阴天,有中雷雨,局部暴雨,气温26-30℃,偏东风3-4

级,阵风5级;

14日,阴天,有大雨,局部暴雨,气温25-29℃,西南风2-3级,阵风4级。

展望6月15-16日,多云,有(雷)阵雨,局部大雨,气温26-31℃。

江门日报讯(记者/胡伟杰 通讯员/郑剑超)夏至将至,恩平天气也逐步进入盛夏模式。今明两天,恩平最高气温将达35℃,大家要注意防暑降温。从后天开始,阳光进入“休假”模式,阴雨将成为主角,尤其是6月13-14日,有中到大雨、局部暴雨